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Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2019
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 15 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Na ilustracji przedstawiono konstrukcjg

A. podlogowego akumulatora ciepla.

B. gruntowego wymiennika ciepta.

C. naSciennej wyrzutni powietrza.

D. dachowej czerpni powietrza,
Zadanie 2.

Na rysunku przedstawiono element, ktory w rurociggach instalacji klimatyzacyjnych spetnia funkcje

A. czerpni powietrza.
B. zasuwy przeciwpozarowe;.
C. kanalowego osuszacza powietrza.
D. miejscowego nawilzacza powietrza.
Zadanie 3.
Ktory typ klimatyzatora przedstawiono na rysunku?
A. Przypodlogowy.
B. Monoblokowy.
C. Kasetonowy.
D. Kanalowy.
Zadanie 4.

W ktorym typie pompy ciepta stosuje sie kolektor gruntowy wykonany z rur miedzianych, pokrytych
warstwa polietylenu o wysokiej gestosci (PE-HD)?

Woda/woda (WW)

Solanka/woda (SW)

Powietrze atmosferyczne/woda (PW)
Bezposrednie parowanie/woda (BPW)

cawp
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Zadanie 5.
4-11°C zawor c2terodrogowy
; 0,7-2,5 bara
sprezarka napedzana poprzez pe
sprzegto paskiem klinowym od e ,l

silnika spalinowego

40-50°C
6-12 barow
3
45-60°C
9-17 bardw

komora sifnikowa

l

parownik w ukiadzie

nadmuchu powietrza
. do kabiny
filtr - osuszacz
skraplacz

" 45-55°C v

wentylator 7 15 pardw

Przedstawiony na rysunku uktad klimatyzacji najczesciej jest stosowany

A. wsamochodach osobowych.

B. w przenosnych klimatyzatorach.

C. w schtadzaczach kontenerowych.

D. w malych pomieszczeniach socjalnych.

Zadanie 6.
Jaka moc elektryczna ma powietrzna pompa ciepta o mocy grzewczej 10 kW, jezeli wspotezynnik COP =47

A, 04 kW
B. 2,5kW
C. 14kW
D. 40 kW
Zadanie 7.

Ile wynosi koszt 1 godziny pracy klimatyzatora o mocy 4 kW i wspotczynniku EER = 4 schladzajacego
pomieszczenie o powierzchni 25 m’, jezeli jednostkowy koszt energii elektrycznej wynosi 0,6 zl/kWh,
a klimatyzator pracuje przez caly czas z nominalng wydajno$cia?

A. 040zt
B. 0,60 zt
C. 080zt
D. 1,00zt
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Zadanie 8.
Przedstawiony na rysunku element klimatyzatora montuje si¢

A. w podwieszanym suficie.

B. w kanale wentylacyjnym.

C. na Scianie pomieszczenia.

D. na zewnetrznej Scianie budynku.,
Zadanie 9.

Suwatkie

Ltomza
.

®

; 03 Bialystok

® Torun Ciechanow Ostroleka lalysso
L]

'-:_'_]“:.i oclawek® :
* Plock

~Warszawa

.
Siedlce
e Skierniewict|
st odz
Piotrkow Tryb.
L]

Czestochowa Kielce ®
-

Watbrzych

» ' Zamosc |
Opole Tarnobrzeg
Katowice
-
Krakow - Rzeszow
A Tar.now »

. H=12m e . Przem\_.rs'!.
X . -
. H=10m ) Bielsko-Biata Nowy.Sa_c‘

[] H=08m

-
Krosno

Poshugujac sie mapa, okresl na jakiej gltebokosci H,;, nalezy ulozyé¢ petle kolektora poziomego gruntowe;j
pompy ciepta montowanej w okolicach Ciechanowa.

A. 0.8m
B. 1.0m
C. 1.2m
D 14m
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Zadanie 10.

Ktory przekroj kanatu wentylacyjnego ma najmniejsze jednostkowe opory przeptywu powietrza, jezeli pola
przekroju poprzecznego i wydatki powietrza w kazdym wariancie sg takie same?

Zadanie 11.

Fragment instrukeji klimatyzatora

srednice rur
miedzianych

— dla dtugosci rur potgczeniowych 5 m nie przewiduje sie koniecznosci uzupetnienia czynnika

chtodniczego R410A 1/4" 6,35 mm

— rozprezanie — w jednostce zewnetrznej 3/8" 9.52 mm
— tryb pracy — grzanie i chtodzenie
— rura cieczowa — ¢ 1/4", rura gazowa — ¢ 1/2" 1/2" | 12,70 mm

— dodatkowa ilos¢ czynnika chtodniczego = przedtuzona diugosc rury cieczowej x dodatkowa

ilos¢ czynnika podana w tabeli na metr dtugosci rury >/8 1988 mm

3/4" 19,05 mm

$rednice rur potgczeniowych rozprezanie w jednostce L ) )
. rozprezanie w jednostce zewnetrznej
w [mm] wewnetrznej
. ty lko chtodzenie tylko chtodzenie grzanie i chtodzenie
rura cieczowa rura gazowa
[g/ml [g/m] [g/m]
4,2+6 9,5-12 20 15 20
6+9,5 12,1-19 50 15 50
12 19-22,2 100 30 120
16 25,4-31,8 170 60 120

Na podstawie tabeli okresl ilos¢ czynnika chtodniczego o ktorg nalezy uzupelni¢ uktad o dlugosci rurociggow
chtodniczych 10 m w klimatyzatorze typu Split.

A. 50g
B. 100g
C. 150g
D. 250g
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Zadanie 12,

Mk o sk i

Zadanie 13.

Najlepszym materialtem do szczelnego wypeklienia otworow w  Scianach, przez ktore poprowadzono
rurociggi czynnika chiodniczego i przewody elektryczne taczace wewnetrzna i zewnetrzna jednostke
klimatyzatora, jest

wiazka pakul.
zaprawa gipsowa,
zywica epoksydowa.
pianka poliuretanowa.

cawp»>
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Zadanie 14.

Cennik materialow do instalacji chlodniczych

Lp. Materiaty dla chtodnictwa i klimatyzacji ’e::gf;ka c[i:]a
1. | izolacja kauczukowa na rurki miedziane 1/4” 1m 7,10
2. | izolacja kauczukowa na rurki miedziane 3/8” 1m 9,25
3. | samoprzylepna mata kauczukowa g=13 mm 1m’ 36,00
4. | rurka miedziana 1/4” w otulinie kauczukowej 1m 12,50
5. | rurka miedziana 3/8” w otulinie kauczukowej 1m 20,10
6. | rurka miedziana 1/4” 1m 9,20
7. | rurka miedziana 3/8” 1m 15,25

Elementy klimatyzatora nalezy potaczy¢ rurociggiem chtodniczym izolowanym sktadajagcym sie¢ z dwoch
fragmentow o wymiarach 1/4” i 3/8” i tacznej dlugosci 10 m. Zgodnie z cennikiem koszt rurociggu bedzie
najmniejszy, jezeli w obu fragmentach zostanie uzyta

rurka miedziana w otulinie kauczukowe;j.

rurka miedziana w izolacji kauczukowe;.

rurka miedziana w otulinie kauczukowej owini¢ta samoprzylepna mata kauczukowa.

rurka miedziana z nalozong na nig izolacjg kauczukowa i owinigta samoprzylepng mata

Sawp»

kauczukows.

Zadanie 15.

Okresl wydajnoS¢ wentylatora nawiewowego, ktory powinien zapewni¢ w ciggu godziny dwukrotng
wymiang powietrza w pomieszczeniach o wysokosci 3 m i powierzchni uzytkowej zaznaczonej na planie

kondygnacji budynku?

A. 100 m*h
B. 300m’h
C. 450m’h
D. 600 m’/h

Zadanie 16,

W uktadzie chtodniczym, w ktorym agregat jest zamontowany zdecydowanie powyzej parownika (np. 5 m)
w przypadku wystepujacych problemow z powrotem oleju do sprezarki nalezy

wykona¢ syfon olejowy na rurociggu gazowym pomig¢dzy sprezarka a parownikiem.
zamontowaé separator oleju na rurociagu cieczowym za agregatem.

wykonac syfon olejowy na rurociagu cieczowym za agregatem.

zamontowac¢ separator oleju na rurociggu gazowym za jednostka wewnetrzna.

Snow>
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Zadanie 17,

Na prostych odcinkach kanatow wentylacyjnych, w ktorych nie znajduje si¢ zadna przeszkoda (przepustnica,
klapa pozarowa, thumik), elementy rewizyjne nalezy instalowac co

A, 10m
B. 20m
C, 30m
D. 40m
Zadanie 18.

Element przedstawiony na rysunku stuzy do

A. montowania manometrow na rurociagach stalowych.

B. montowania wziernikow na rurociggach miedzianych.

C. laczenia rur stalowych z rurami miedzianymi.

D. laczenia rur stalowych z rurami z tworzyw sztucznych.
Zadanie 19.

Rurociagi klimatyzacyjne typu Spiro nalezy taczy¢ ze soba,

A. spawajac czolowo oba rurociggi.

B. stosujac taczniki o wymiarze nominalnym rurociagéw.

C. nakladajac na oba rurociggi laminat z zywicy epoksydowe;j.
D. owijajgc styk rurociggow samoprzylepng tasma aluminiowq.

Zadanie 20.
Przedstawione na rysunku potaczenia nieroztgczne rur miedzianych kolektora centralnego ogrzewania pompy
ciepta zostaly wykonane

technikg lutowania.

poprzez zaprasowywanie.

technika zaciskania koncowek rur.
poprzez kielichowanie koncowek rur.

caw>
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Zadanie 21.

tury na powrocie

Wskaz miejsca montazu cieptomierza przedstawionego na rysunku oraz jego czujek temperatury w instalacji

ogrzewania podtogowego.
Miejsce zamontowania elementow w instalacji ogrzewania podlogowego
cieplomierz czujka ten}pel‘.atury czujka temper?tury
na zasilaniu na powrocie
A za pompa obiegowa, na rurociagu na tloczeniu pompy na ssaniu pompy
: zasilajgcym grzejniki obiegowe;] obiegowej
B. 7apompa oblegowq, na rurociasu przed cieptomierzem za cieplomierzem
zasilajgcym grzejniki
C za grzejnikami, na rurociggu za pompa obiegowa, za grzejnikami, na
’ powrotu z grzejnikow przed grzejnikami rurociagu powrotu
D. za grzejnikami, na ruroclagu przed cieptomierzem za cieplomierzem
powrotu z grzejnikow
Zadanie 22.

W montazu jednostki zewnetrznej klimatyzatora przedstawionej na rysunku popelniono btad polegajacy na

braku fundamentu pod jednostka zewngtrzna.

zbyt matej odleglosci agregatu od $ciany budynku.
braku przestrzeni serwisowej wokol agregatu.
blokowaniu przeptywu powietrza z wentylatora.

OSnwp
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Zadanie 23.
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Zadanie 24.
Wykonanie izolacji kanatow klimatyzacji samoprzylepng mata z welny jednostronnie pokrytej zbrojona folig
aluminiowa umozliwia

A. pomalowanie kanatéw przechodzacych przez pomieszczenia zawilgocone.

B. potaczenie kilku kanatow w jeden bez koniecznosci stosowania kolektora.

C. rownomierne pokrycie kanalow o roznych ksztaltach i przekrojach.

D. wykonanie kanaléw z ciefiszej blachy.

Zadanie 25.

Okresl natezenie wyplywu powietrza z anemostatu o przekroju 10 x 10 cm, jezeli predkos¢ powietrza
zmierzona areometrem skrzydetkowym wynosi 2 m/s.

A. 20m’/h
B. 36m’/h
C. 72m’h
D. 94m’h
Zadanie 26.

Wiaczenie si¢ grzalki elektrycznej w dogrzewaczu pompy ciepta swiadczy

A. o spadku temperatury dolnego zrodta ciepta ponizej tzw. progowej minimalne;.
B. o wylaczeniu pompy obiegowej cieplej wody uzytkowej gornego zrodta ciepta.
C. o wzroscie temperatury parowania czynnika w uktadzie chtodniczym.
D. o zamknigciu zawordéw poboru ciepta gornego zrodla ciepla.

Zadanie 27.

Na schemacie uktadu chtodniczego sprezarkowej pompy ciepta presostat wysokiego cisnienia oznaczono
symbolem literowym

[ oS
+50°C
odbiér |1

B. HP ciepla |
C. TR 0°’c
D Z

Strona 1l z 15



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 28.

W celu uzupehienia ptynu — nosnika ciepta gruntowej pompy ciepla — nalezy z koncentratu glikolu
propylenowego i z odchlorowanej oraz zmigkczonej wody przygotowac roztwor o stezeniu

A, 3035%
B. 50+55%
C. 70=75%
D. 80+85%
Zadanie 29.

Podczas pierwszego uruchomienia pompy ciepla przeprowadza si¢ regulacje wydajnosci przeptywu solanki
w dolnym Zrédle ciepta. Po uruchomieniu pompy obiegowej wielkos¢ przeptywu solanki mozna odczytac

A. zanemometru zamontowanego za pompa cyrkulacyjna.
B. z manometru w zbiorczym naczyniu przeponowym.

C. zrotametru zamontowanego przed parownikiem.

D. z wyswietlacza tachometru pompy obiegowej.

Zadanie 30.

Podczas czyszczenia odcinka kanatu wentylacyjnego pozostate nieczyszczone kanaty nalezy zabezpieczy¢

A. demontujac ich polaczenia z odcinkiem czyszczonym.

B. balonami ograniczajacymi czyszczony odcinek kanatu.

C. filtrami klasy HP montowanymi na tgcznikach rurociggow.

D. wytwarzajac nadcisnienie w kanatach niepodlegajacych czyszezeniu.

Zadanie 31.

Bezposrednia przyczyng powstawania szronu na powierzchni chlodnicy powietrza w instalacji
klimatyzacyjnej jest

A. brak filtra powietrza przed chlodnica.

B. zaduza predkos$¢ powietrza w instalacji klimatyzacyjne;j.

C. wymrozenie wilgoci z powietrza na zimnej powierzchni chtodnicy.
D. odparowanie wilgoci z powietrza na cieplej powierzchni chtodnicy.

Zadanie 32.

Przyczyna zbyt niskiego ci$nienia czynnika w parowniku uktadu chlodniczego gruntowej pompy ciepta jest

najczesciej
A. zaniska nastawa temperatury w kaloryferach.
B. zawysoka temperatura solanki w dolnym Zrodle ciepta.
C. zamala predkos¢ przeptywu wody w gornym zrodle.
D. =zaduza predkos¢ przeplywu solanki w obiegu dolnego zrodta ciepta.
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Zadanie 33.

W celu usunigcia jednorodnego czynnika chtodniczego w ilosci 0,7 kg z instalacji klimatyzatora
przeznaczonego do naprawy najlepiej zastosowac¢ metode

A. parowa.

B. push-pull.

C. pelnego retrofitu,
D. cieczowo-parow3.

Zadanie 34,

Ktory zestaw wyposazenia jest niezbedny, do wlasciwego zdemontowania niesprawnego klimatyzatora
sciennego typu Split, napetnionego czynnikiem chtodniczym?

A. Przecinarka do rurek miedzianych, zestaw narzedzi monterskich, gigtarka do rur, zestaw
manometrow.

B. Pompa prézniowa, zestaw manometréw, butla na czynnik chlodniczy, zestaw narzedzi
monterskich.

C. Palnik gazowy do demontazu miedzianych rurociggéw chlodniczych, przecinarka do rur
miedzianych, zestaw narzedzi monterskich.

D. Stacja do odzysku czynnika chlodniczego, butla na czynnik chlodniczy, ktorym jest
napetniony klimatyzator, zestaw narzedzi monterskich.

Zadanie 35.

Ktore narzedzie nalezy zastosowa¢ do zdemontowania przedstawionego na rysunku wewnetrznego
pierscienia osadczego DIN 4727
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Zadanie 36.
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Do lokalizacji nieszczelnosci w uktadzie chtodniczym po jego naprawie nalezy uzyc¢ przyrzadu

Zadanie 37.

Po wymianie uszczelnien szczotkowych obrotowego wymiennika ciepta nalezy uruchomié¢ wymiennik na
30 minut, aby szczotki si¢ dotarly. Ktorg wielkos¢ na pracujagcym wymienniku nalezy zmierzy¢ w pierwszej

kolejnosci?

A.

B.

C.
D.

Zadanie 38.

Napiccie zasilania silnika w celu porownania z napigciem znamionowym.
Pobor pradu przez silnik w celu porownania z pradem znamionowym.
Temperature powietrza na dolocie do wymiennika.

Moment obrotowy rotora wymiennika.

Po wymianie uszkodzonej izolacji na kanale wentylacyjnym przebiegajgcym w miejscu narazonym na
uszkodzenia mechaniczne nalezy na rurocigg natozy¢

A.
B.
C.
D.

Zadanie 39,

podwojng warstwe izolacji, a na nig ptaszcz ochronny z blachy.
ptaszcz ochronny z blachy o podwdjnej grubosci Scian rury.
plozy dystansowe, a na nie ptaszcz ochronny z blachy.
druciana siatke ochronng zbrojong pretami stalowymi.

Karty obstugi technicznej i naprawy urzadzenia zawierajacego powyzej 3 kg czynnika chtodniczego bedacego
substancja kontrolowana nie trzeba zakladaé¢ dla urzadzenia klimatyzacyjnego, w ktérym zastosowano

czynnik chtodniczy
A. R134a
B. R407A
C. RA4I0A
D. R 600a
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Zadanie 40.
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Na balkonie budynku zamontowana jest jednostka zewnetrzna klimatyzatora Sciennego typu Split, ktora
nalezy zdemontowac¢. W tym celu po odlaczeniu zasilania nalezy w pierwszej kolejnos$ci

SN

odtaczy¢ agregat od rurociggow.

zaslepi¢ rurociagi chtodnicze.

odessac za pomocg stacji odzysku, czynnik chlodniczy z rurociagow.
zamknac¢ oba zawory czynnika chtodniczego w jednostce zewnetrzne;.
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